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PROTECŢIA INFRASTRUCTURILOR CRITICE 
ÎN ACŢIUNILE FORŢELOR TERESTRE

THE PROTECTION OF CRITICAL INFRASTRUCTURES 
IN LAND FORCES ACTIONS

Lt.col.lect.univ.dr. Daniel ROMAN*

Complexitatea mediului operaţional contemporan, în care forţele militare pot fi solicitate să formuleze răspunsuri 
pentru restabilirea situaţiei de normalitate, a generat reacţii pertinente la toate nivelurile factorilor cu responsabilităţi în 
domeniul securităţii. Abordarea integrată a stărilor de securitate, în care „sistemele - pilon” sunt descrise şi analizate, politic, 
militar, economic, social, informaţional, sub aspectul infrastructurii şi al mediului, reprezintă un punct de plecare pertinent în 
decodificarea realităţii, respectiv de formulare a opţiunilor de răspuns pentru situaţii ipotetice de război, de criză sau de pace 
fragilă. Gradul de detaliere a operaţiilor militare, în funcţie de nivelul de abordare strategic, operativ sau tactic, poate fi asimilat 
modurilor diferite de manifestare a celorlalţi piloni de securitate. Evaluarea spaţiului de angajare a operaţiilor militare are un 
caracter complex şi sistemic, unde domeniul infrastructurilor critice reprezintă unul dintre factorii-cheie privind planificarea 
şi desfăşurarea acţiunilor militare de angajare a inamicului. Relaţiile de condiţionare reciprocă a acţiunilor forţelor terestre 
şi, respectiv, de protecţie a infrastructurilor critice reprezintă un domeniu amplu de evaluare şi de cercetare, necesar a fi 
aprofundat, din cauza implicaţiilor şi a impactului evenimentului negativ asupra stării finale dorite. 

În cadrul acestui articol, mi-am propus susţinerea argumentată a necesităţii de abordare integrată a factorilor de securitate, 
în baza influenţelor reciproce, în special protecţia infrastructurilor critice cu acţiunile forţelor terestre, în baza scenariilor de 
risc şi de vulnerabilitate.

The complexity of the contemporary operational environment in which the military forces may be required to respond in 
order to restore the normality situation has generated credible reactions at all the levels of the security-related factors. The 
integrated approach to the security statuses where “the pillar systems” are described and analyzed from a political, military, 
economic, social, informational, infrastructural and environmental point of view, is a pertinent starting point for decoding 
the reality, or for developing the options response to hypothetical situations of war, crisis or fragile peace. The level of detail 
of military operations according to the level of approach: strategic, operational or tactical, can be assimilated to the different 
modes of manifestation of the other security pillars. The assessment of the military engagement environment has complex 
and systemic character, where the critical infrastructure is one of the key factors in planning and conducting the military 
actions to engage the enemy. Relationships of mutual conditioning of the ground forces actions and protection of critical 
infrastructure represent a wide range of evaluation   and research, which needs to be thoroughly approached due to the 
implications and impact of the negative event on the desired final state. In this article, I have put forward the argue support 
of the need for an integrated approach to security factor,  based on the reciprocal influences, in particular the protection of 
the critical infrastructures with land forces actions, according to the risk and vulnerability scenarios.
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Complexitatea mediului de securitate, 
abordată sistemic, sub acţiunea factorilor 
de influenţă
În viziunea specialiştilor din domeniul 

securităţii, soluţiile formulate pentru rezolvarea unei 
crize potenţiale, de anvergură, prin operaţii militare, 

vor avea un caracter predominant multidimensional, 
complex şi deosebit de tehnologizat. În acest sens, 
sunt identificate două situaţii posibile, pe termen 
lung – un conflict militar de uzură şi o tergiversare 
a adoptării soluţiilor de pace (specific războiului 
hibrid) –, iar o altă variantă, război rapid, urmat de o 
impunere a păcii în condiţiile învingătorului, în care 
populaţia celui învins va trece la un amplu proces 
de reconstrucţie şi de adaptare la noile condiţii de 
normalitate. În ambele situaţii de referinţă, este 
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evident rolul fiecărui factor de influenţă asupra stării 
de securitate a regiunii de conflict şi de redefinire 
a rolurilor postconflict, unde fiecare va căuta să se 
adapteze noilor condiţii impuse de situaţie. 

În contextul exprimat, pentru înţelegerea 
situaţiilor de criză, este necesară o abordare mult 
mai cuprinzătoare a domeniului de securitate 
afectat. Este de aşteptat la o „reaşezare a 
intereselor”, în spectrul larg al naturii acestora, a 
tuturor actorilor implicaţi în gestionarea efectelor, 
produse ca o sumă a consecinţelor evenimentelor 
negative. Managementul crizelor devine, astfel, 
o expresie convergentă a tuturor măsurilor şi a 
acţiunilor, necesare pentru îmbunătăţirea unităţii de 
scop privind întrebuinţarea resurselor şi susţinerea 
eforturilor militare şi nonmilitare, în funcţie de 
fiecare situaţie în parte. 

Resursele implicate în prevenirea, în 
contracararea şi în limitarea efectelor unei situaţii de 
criză reprezintă intervenţia diferenţiată a factorilor 
de securitate, cum ar fi: diplomatic, militar, 
de informaţii, economic, de infrastructuri etc. 
Indiferent de gradul de participare şi de implicare 
în gestionarea evenimentului negativ, fiecare actor 
se va concentra atât pe domeniul propriu de interes, 
cât şi pe relaţiile dezvoltate cu ceilalţi actori. 

Factorul politic sau cel diplomatic asigură 
fondul de autoritate pentru impunerea respectării 
legii, prin toate mijloacele avute la dispoziţie, pe 
cale mediatică sau prin coerciţia puterii. Sub aspect 
politic, sunt definite principalele elemente de 
identificare ale unei societăţi delimitată geografic, 
prin susţinerea intrinsecă a acţiunilor conduse de 
motivaţie: cultură, istorie, religie, demografic şi de 
interacţiune cu alte societăţi. 

Factorul economic reprezintă, practic, „motorul 
societal”, compartimentul energetic pentru mişcarea 
societăţii într-o anumită direcţie, determinată de o 
anumită situaţie de criză sau de eveniment negativ 
cu impact major. Acest factor se referă la totalitatea 
producţiei de bunuri şi de servicii, la distribuţia şi 
la consumul acestora, lucru care reflectă capacitatea 
de susţinere materială a tuturor celorlalţi piloni de 
securitate. 

Sub aspect social, fondul uman este cel care 
garantează voinţa societăţii de a se îndrepta într-o 
anumită direcţie, mai aproape sau mai departe 
de o situaţie de criză. Securitatea socială se 
constituie pe suportul reţelelor sociale, formale, 
interinstituţionale, care asigură şi sprijină, cultural 

şi material, pe toţi membrii săi, cu scopul de 
îndeplinire a aşteptărilor personale sau de grup 
majoritar ori minoritar, în toate situaţiile mediului 
social, stabil sau de criză. Domeniul societal include 
totalitatea aspectelor legate de religie, de structură 
socială, de sistem legal şi juridic, de politici de 
infrastructură pentru sprijin umanitar etc. ale unei 
populaţii sau ale unei comunităţi dintr-o anumită 
zonă geografică, ale unui stat.

Domeniul infrastructurilor, indiferent de 
natura acestora, obişnuite, speciale sau critice, a 
devenit unul dintre pilonii de securitate cu rolul 
cel mai important pentru toate celelalte spaţii de 
angajare ale unei societăţi în parcurgerea unei 
crize, sau de suportare a unui eveniment negativ 
major. Facilităţile de bază, producerea bunurilor 
şi a serviciilor esenţiale, pe care infrastructurile 
le asigură, reprezintă suportul fizic al tuturor 
celorlalte sectoare de activitate, respectiv de 
garantare a securităţii unui stat sau a unei regiuni. 
În principal, pentru acest domeniu, se disting mai 
multe componente: de logistică, de infrastructură, 
de producţie şi de desfacere, de telecomunicaţii 
şi de transport, de distribuţie a apei, a curentului 
electric, a petrolului şi a gazelor naturale etc., care, 
datorită rolului lor major, pot fi deopotrivă cauze 
şi consecinţe ale unei crize, ale unui eveniment 
negativ sau ale unui conflict militar. Prin urmare 
cunoaşterea şi controlul asupra infrastructurilor 
sunt unele dintre cele mai mari responsabilităţi cu 
afectare directă, de mare amploare asupra populaţiei 
unui stat sau asupra mai multor state din aceeaşi 
regiune.

Sub aspect militar, securitatea unei regiuni sau 
a unui stat reprezintă scopul fundamental pentru 
generarea şi pentru susţinerea unui potenţial militar 
de apărare credibil în faţa unui potenţial agresor. 
Scenariile de ameninţare sau de agresiune asupra 
statului sau asupra unei comunităţi, în noul context 
de abordare cuprinzătoare, se referă la un spectru 
larg de probleme de natură politică, economică, 
socială, de infrastructuri etc., unde componenta 
militară rămâne ca o ultimă soluţie de rezolvare 
a divergenţelor. Important este să observăm 
cum anume se formează condiţiile unei crize 
majore şi care sunt premisele de izbucnire a unui 
conflict militar. Prin urmare securitatea bazată pe 
componenta militară reprezintă totalitatea forţelor 
armate, antrenate, dezvoltate şi susţinute, precum 
şi a celor de infrastructură de sprijin, pentru 
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îndeplinirea şi pentru protejarea obiectivelor 
naţionale sau aliate1.

Caracterul predominant multidimensional, 
complex şi deosebit de tehnologizat al mediului de 
securitate, aşa cum am afirmat, determină o nouă 
modalitate de abordare a componentei militare. 
Acţiunile forţelor militare şi în special ale forţelor 
terestre reprezintă, deopotrivă, cauză şi consecinţă 
a celorlalte domenii de securitate. 

Datorită complexităţii problemei şi a subiec-
tului delimitat de tema acestui articol, mă voi 
referi, în continuare, la relaţiile determinante 
dintre domeniul protecţiei infrastructurilor critice 
şi acţiunile forţelor terestre. Deşi instrumentul 
militar se referă, în principal, la ameninţarea cu 
folosirea forţei letale şi neletale, pentru a impune, 
pentru a descuraja, pentru a bloca sau pentru a 
înfrânge un adversar, chiar prin afectarea şi prin 
distrugerea capabilităţilor critice, a celor militare, 
dar şi a celor nemilitare, componenta militară poate 
fi întrebuinţată şi în sens benefic pentru societate, 
adică folosirea constructivă a forţei militare în 
vederea securizării, a sprijinirii stabilizării şi 
reconstrucţiei unei regiuni postconflict sau după o 
catastrofă naturală, mai exact folosirea acesteia ca 
mijloc de ajutorare, în cazul dezastrelor umanitare 
şi al situaţiilor de urgenţă. 

De interes pentru articolul de față este cel  
de-al doilea aspect, și anume cum pot reuşi forţele 
terestre să utilizeze componenta militară în sens 
benefic, după cum am precizat anterior. Desigur, 
este vorba despre aspectul umanitar al confictului 
militar, despre o anumită stare de fapt reală, de 
susţinere reciprocă a tuturor pilonilor de securitate. 
Orice situaţie de criză poate fi descriptibilă prin 
felul în care este implicat fiecare dintre pilonii de 
securitate în diferite acţiuni care, deşi nu le sunt 
dedicate, reclamă intervenţia acestora, cum ar fi, 
similar instrumentelor politic, economic sau civil, 
şi instrumentul militar care are acea „credibilitate” 
a angajării pentru soluţionarea unor probleme din 
zone ale celorlalte domenii de securitate. 

Din analiza istorică, rezultă acele implicaţii ale 
factorului militar în cadrul celorlalte domenii de 
securitate, ca domeniul economic, al transporturilor, 
al exploatărilor de resurse naturale etc., la nivel 
naţional, specific perioadei de până în 1989. Privită 
în context istoric, orice depăşire a atribuţiilor unui 
anumit instrument de putere/securitate poate fi 

interpretată diferenţiat, în funcţie de consecinţele 
acţiunilor şi de rezultatele obţinute pe termen 
scurt, mediu sau lung. Abordarea cuprinzătoare 
a factorilor de putere, pentru fiecare domeniu de 
securitate, reclamă o aplecare către conştientizarea 
responsabilităţii de a decodifica realitatea mediului 
operaţional şi de a găsi cele mai favorabile soluţii 
de menţinere a societăţii în limitele de securitate, 
definită sub toate aspectele existenţei sale. 

La nivel de Alianţă, documentele NATO 
reliefează situaţiile posibile şi modalităţile specifice 
de acţiune a forţei militare, cum ar fi formularea 
reacţiei de răspuns ca o executare a unui atac, 
produs pe teritoriul Aliaţilor, conform prevederilor 
Articolelor 5 şi 6. Totuşi, interesele de securitate ale 
Alianţei pot fi afectate de o multitudine de riscuri 
existente sau potenţiale, cum ar fi actele de terorism, 
de sabotaj, de crimă organizată, mişcări ale maselor 
necontrolate sau disputa asupra unor resurse vitale 
(furnizori de servicii unice, esenţiale), prevăzute în 
Articolul 4 al aceluiaşi document2. 

În acest sens, NA5CRO explică participarea 
forţelor militare la operaţiile de menţinere a păcii, 
care includ un spectru larg de acţiuni, de la cele 
de impunere a păcii, până la activităţi cu caracter 
preventiv. Acest lucru este justificat de posibilitatea 
confruntării forţelor militare cu anumite grupuri 
organizate sau indivizi, care operează într-o manieră 
imprevizibilă şi inovativă, recurgând la tactici care 
sfidează legile internaţionale sau care contravin 
normelor etice, adică pot exploata civili pentru a-şi 
promova scopurile, cu un maxim de impact negativ 
asupra obiectivelor militare de apărat. 

În urma descrierii contextului de producere 
a unui conflict militar contemporan, rezultă o 
identificare pozitivă de angajare a inamicului, 
preponderent în zona urbană, o angajare tot mai 
dificil de realizat, din cauza riscului distrugerilor 
colaterale şi de afectare gravă a furnizorilor de 
servicii esenţiale pentru populaţie. 

Pentru ca forţele militare să angajeze, în mod 
eficient, un ipotetic inamic, în contextul dezvoltării 
ridicate a mediului de infrastructuri critice, acestea 
au nevoie de înţelegerea în detaliu a situaţiei date, 
a contextului uman şi a relaţiilor dintre factorii 
de securitate, a modului în care aceştia realizează 
legăturile de influenţă reciprocă, a modului de 
exploatare a resurselor de tot felul. 

Conform AJP-3.4.1., operaţiile militare în 
sprijinul păcii cuprind următoarele tipuri de misiuni: 
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prevenirea conflictului; impunerea şi menţinerea 
păcii; fundamentarea păcii şi ajutorul umanitar. 
Deşi fundamentarea relaţiilor dintre militari şi civili 
este realizată din perspectiva traversării, împreună, 
a unei situaţii de criză, suportul gestionării acestor 
situaţii este asigurat de domeniul infrastructurilor, 
indiferent de natura acestora. Acest lucru reclamă 
funcţionarea CIMIC, ca interfaţă între forţele 
regulate şi societatea civilă, pentru stabilirea şi 
menţinerea relaţiilor dintre societate şi structurile 
militare, pentru îndeplinirea misiunilor specifice 
în sprijinul operaţiilor, în cadrul apărării colective 
şi în situaţii de răspuns la criză, pentru sprijinirea 
instituţiilor statului şi a administraţiei publice locale, 
în caz de urgenţe civile şi în cadrul sistemului de 
management al crizelor etc.

În baza scenariilor potenţiale, de manifestare a 
unor factori distructivi la adresa societăţii, în toate 
situaţiile posibile, de pace, de criză şi de război, 
factorii militari decidenţi vor lua în considerare 
totalitatea implicaţiilor de natură politică, 
economică, culturală, religioasă, umanitară, de 
infrastructuri şi de mediu, atunci când planifică şi 
conduc acţiunile militare. 

Protecţia infrastructurilor critice vine, în 
contextul exprimat al acţiunilor militare, ca un 
element de forţă şi de echilibrare a situaţiilor 
nefavorabile la adresa comunităţii locale sau a 
societăţii, în ansamblul ei.

Acţiunile forţelor terestre, ca factor de 
influenţă în protecţia infrastructurilor critice
În urma analizei spectrului larg al problemelor 

privind natura factorilor declanşatori ai unui 
conflict militar, se deduce faptul că aceasta este 

foarte diferită de cea militară. Dificultăţile de ordin 
politic, social sau economic sunt foarte greu de 
previzionat, cum, când, unde şi cu ce intensitate 
vor lovi o comunitate sau o societate, în ansamblul 
ei. În esenţă, societatea modernă funcţionează pe 
baza asigurării tuturor serviciilor, care, în funcţie 
de gradul de îndeplinire a acestora, contribuie la 
realizarea unei anumite stări de normalitate. 

Dintre toate serviciile existente la nivelul unei 
societăţi, serviciile esenţiale sunt cele realizate de 
infrastructuri critice, cum ar fi: energie, transport, 
serviciile de urgenţă, sănătate publică, apă, reţele 
de comunicaţii, economice, de asigurare a hranei 
şi a educaţiei. Atunci când un anumit serviciu 
sau un cumul de servicii esenţiale este afectat, în 
funcţie de durata şi de gravitatea situaţiei, starea de 
normalitate/securitate devine vulnerabilă şi poate 
tinde către o formulare a rezolvărilor extreme, cum 
ar fi soluţia militară. 

Materializarea riscurilor identificate, la nivelul 
fiecărui domeniu de securitate PMESII (politic, 
militar, economic, social, de infrastructuri, de 
informaţii), pe baza scenariilor de vulnerabilitate, 
reprezintă punctul de plecare în ceea ce priveşte 
formularea soluţiilor de readucere a societăţii la 
starea de normalitate. 

Scenariile de risc şi de vulnerabilitate implică, 
sub aspect militar, cunoaşterea mediului operaţional 
şi, respectiv, o anumită „poziţionare” a forţelor 
militare faţă de situaţia elementelor de infrastructuri 
critice. Pregătirea informativă a câmpului de luptă, 
sub raportul protecţiei infrastructurilor critice, şi, 
ulterior, desfăşurarea acţiunilor militare presupun 
cunoaşterea şi înţelegerea pe deplin a modului de 
funcţionare a acestora, respectiv de exploatare a lor, 

Fig. 1  Variante de reprezentare a complexităţii mediului operaţional, 
specific acţiunilor forţelor terestre
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pentru facilitarea operaţiilor, indiferent de natura 
acestora: de susţinere, de modelare sau decisive. 

Mediul operaţional, particularizat forţelor 
terestre, reprezintă ansamblul de condiţii, 
circumstanţe şi de factori de influenţă care afectează 
luarea deciziilor şi angajarea capabilităţilor 
militare. Cunoaşterea şi înţelegerea acestui mediu 
reclamă abordarea unei perspective integrate, care 
se extinde dincolo de forţele militare şi de alte 
capabilităţi de luptă ale adversarului, din cadrul 
zonei de operaţii3. 

Acest lucru se referă, în principal, la 
identificarea condiţiilor necesare în realizarea 
obiectivelor stabilite, la modalităţile de evitare a 
efectelor nedorite, care pot împiedica îndeplinirea 
misiunii şi, respectiv, la o evaluare a influenţei 
forţelor proprii, ale adversarului şi altor actori 
implicaţi în realizarea stării finale dorite. 

Abordarea macroanalitică urmăreşte identifi-
carea vulnerabilităţilor acţiunilor forţelor terestre în 
îndeplinirea obiectivelor şi face corelarea acestora 
cu realizarea contextului general, care descrie 
scopul final al operaţiilor. Simultan cu formularea 
obiectivelor, sunt urmărite toate aspectele care 
descriu starea celorlalte sisteme de securitate PMESII.

Protecţia infrastructurilor critice, pe baza 
scenariilor de risc şi de vulnerabilitate, realizează 
o anumită integrare a tuturor factorilor de influenţă 
asupra posibilităţii de materializare a evenimentelor 
negative sau a stărilor de criză. Aşa cum este definită 
în cadrul Directivei 114/2008 a Uniunii Europene, 
infrastructura critică „înseamnă un element, un 
sistem sau o componentă a acestuia, aflat pe 
teritoriul statelor membre, care este esențial pentru 
menținerea funcțiilor societale vitale, a sănătății, 
a siguranței, a securității, a bunăstării sociale sau 
economice a persoanelor, și a căror perturbare sau 
distrugere ar avea un impact semnificativ într-un 
stat membru, ca urmare a incapacității de a menține 
respectivele funcții”. 

Datorită algoritmului de desemnare a 
infrastructurilor critice, respectiv de îndeplinire 
a criteriilor sectoriale, se deduce faptul că fiecare 
componentă de securitate poate conţine, la un 
anumit moment, cel puţin o infrastructură critică. 

Din punct de vedere militar, o anumită bază 
sau un anumit depozit de substanţe periculoase, 
de armament şi de muniţii poate fi desemnată 
infrastructură critică. Gradul de clasificare a 
desemnării impune anumite restricţii în ceea ce 

priveşte definirea şi clasificarea fiecărei entităţi 
militare în parte. Importantă este definirea 
contextului şi a modurilor de relaţionare a 
factorilor PMESII, în acţiunile forţelor terestre4. 
Acestea sunt cele care facilitează sau împiedică 
identificarea şi folosirea punctelor decisive, a 
liniilor de operaţii, în sensul sprijinirii deciziei, 
prin luarea în considerare a unui set mai larg de 
opţiuni, în vederea concentrării resurselor limitate 
în obţinerea efectelor şi în realizarea obiectivelor 
formulate, pentru îndeplinirea stării finale dorite. 

Un alt aspect al implicaţiilor acţiunilor forţelor 
terestre, în formularea modalităţilor de protecţie 
a infrastructurilor critice, se referă la descrierea 
cumulului de efecte asupra mediului operaţional, 
pentru înaintarea către centrul de greutate al 
adversarului, respectiv protecţia propriului 
centru de greutate în faţa acţiunilor inamicului. 
Exploatarea judicioasă a resurselor obţinute din 
mediul operaţional, în urma pregătirii informative 
a câmpului de luptă, implică o cunoaştere a tuturor 
detaliilor necesare despre infrastructurile critice din 
zona de operaţii, pentru a le feri/proteja  de efectele 
distructive ale acţiunilor militare. 

Pot fi formulate foarte multe exemple, cum ar fi 
planificarea focului artileriei, în afara razei de pericol 
a unui baraj de acumulare, care, prin distrugerea lui, 
ar provoca importante pagube materiale şi pierderi 
de vieţi omeneşti în rândul populaţiei civile. Similar, 
cazul unei centrale atomoelectrice, al unei fabrici 
de substanţe periculoase sau situația distrugerii, 
dintr-o eroare militară, a unui obiectiv economic 
care asigură servicii esenţiale pentru populaţie. 

Abordarea integrată a acţiunilor forţelor 
terestre şi managementul protecţiei infrastructurilor 
critice generează o anumită sinergie analitică, ce 
ajută factorii decidenţi de la toate nivelurile de 
responsabilitate, fiecare instituţie din domeniul 
securităţii în formularea opţiunilor diplomatice, 
militare, informaţionale, de infrastructuri etc. 

Abordarea diferenţiată a fiecărui actor, 
respectiv definirea rolurilor acestuia, determină 
formularea anumitor consecinţe, prin prisma 
existenţei infrastructurilor critice, cu rol important 
în exercitarea funcţiilor unice ale societăţii, dintr-o 
anumită zonă geografică. Domeniul de răspândire a 
efectelor funcţionalităţii unei infrastructuri critice, în 
raport cu operaţiile forţelor terestre, este caracterizat, 
în principal, prin aria de responsabilităţi pe care 
le îndeplineşte, prin „ceea ce este”, prin „ceea ce 



Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I“ 

Decembrie, 2017 15

face”, prin „ceea ce afectează sau asigură” etc. Prin 
urmare este esenţială atât definirea infrastructurii 
respective şi, implicit, a modalităţilor de funcţionare 
a subansamblurilor, a părţilor componente, a 
regulilor şi a legăturilor dintre compartimentele din 
interiorul structurii, cât şi interacţiunea acestora cu 
mediul exterior. Deci, pentru a înţelege „poziţia” 
infrastructurii respective, într-un cadru complex cu 
alte infrastructuri sau direct în societatea din care 
face parte, consider necesară definirea relaţiilor 
atât în interiorul infrastructurii, cât şi în exteriorul 
acesteia.

Din figura 1, rezultă o interconectare puternică 
a domeniilor de securitate, după modelul de reţea cu 
noduri şi cu legături. Determinarea funcţionalităţii 
fiecărui nod de reţea şi, ulterior, descrierea naturii 
legăturilor dintre acestea reprezintă o repunere în 
valoare ale fiecărui element de securitate şi posibile 
modificări a clasificării iniţiale a infrastructurilor 
(simple sau obişnuite, speciale şi critice). 

Legătura dintre domeniile civili-militari 
descrie unitatea de efort şi modalităţile de evaluare 
a mediului operaţional. În acest caz, determinarea 
rolului fiecărui actor implicat în evaluarea mediului 
de confruntare rezultă în urma descrierii condiţiilor 
şi a circumstanţelor unui conflict sau ale unei 
situaţii de criză, din perspectiva competenţelor şi 
a capacităţilor acestora, precum şi a gradului lor 
de implicare în eveniment5. Atât acţiunile forţelor 

terestre, cât şi funcţionalitatea infrastructurilor 
critice, din aceeaşi zonă de responsabilitate, presu-
pun influenţe simultane asupra operaţiilor militare, 

asupra mediului operaţional şi asupra activităţilor 
desfăşurate de ceilalţi actori implicaţi. Unitatea de 
efort dintre forţele terestre şi infrastructurile critice 
este dată de sincronizarea efectelor acţiunilor 
fiecărei părţi implicate în crearea de efecte cu 
potenţial pozitiv, conform principiului dominoului 
(în cascadă). 

Având în vedere caracterul puternic distructiv 
al acţiunilor forţelor terestre, prin întrebuinţarea 
armamentului greu, în limitele impuse de 
misiune, factorii decidenţi/comandanţii vor urmări 
reducerea efectelor operaţiilor militare asupra 
noncombatanţilor şi asupra infrastructurilor din 
zona de responsabilitate. Cunoaşterea problemelor 
de ordin umanitar, indiferent de tipul de operaţii 
militare, presupune formularea de soluţii comune 
cu reprezentanţii autorităţii civile şi proiectarea 
de măsuri comune, pentru limitarea efectelor 
distructive asupra comunităţii. Acest lucru poate 
contribui la câştigarea respectului şi a încrederii din 
partea populaţiei, fapt care necesită timp şi efort, 
o abordare largă, coerentă şi consecventă, care va 
facilita etapa de tranziţie către responsabilitatea 
civilă, respectiv de încetare a crizei sau a conflictului 
militar. 

În cazul Irakului, după câştigarea celui de-al 
Doilea Război din Golf, şi, în prezent, în teatrul 
de operaţii din Siria, infrastructurile critice 
au suferit pierderi şi distrugeri însemnate, iar 

impactul asupra populaţiei a 
fost similar unei catastrofe. 
Desfiinţarea armatei irakiene, 
asimilată ca infrastructură 
critică de securitate la nivel 
statal, a dus la formarea unor 
noi structuri de rezistenţă 
armată organizată, de tip 
insurgent. Prin urmare rolul 
infrastructurilor critice, aşa 
cum sunt definite în literatura 
de specialitate, este de a 
asigura produsele şi serviciile 
esenţiale, iar atunci când 
acest lucru nu se întâmplă, 
apar dezechilibre majore în 
spectrul larg de securitate, şi 
nu numai. 

Modul de abordare a problematicii acţiunilor 
forţelor terestre, privind utilizarea noţiunii de 
infrastructură critică, poate determina o serie 

Fig. 2  Variantă de interpretare a rolului infrastructurilor critice, 
în pregătirea informativă a câmpului de luptă pentru desfăşurarea

 acţiunilor forţelor terestre
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de reacţii pozitive, din partea factorilor de 
răspundere, în mod deosebit. Problema securităţii 
infrastructurilor critice, pe timpul desfăşurării 
acţiunilor militare, reprezintă un subiect deschis, în 
sensul în care evenimentele negative sau condiţiile 
de criză continuă să afecteze, direct sau indirect, 
starea de normalitate a unei zone. 

Din figura 2, rezultă că o primă delimitare a 
specialităţilor/particularităţilor de infrastructuri 
poate fi realizată în funcţie de obiectul de studiu al 
analiştilor militari în privința planificării operaţiilor. 
Distribuirea particularizată poate fi, în funcţie de 
poziţionarea compartimentelor specializate faţă de 
„graniţa conceptuală” a infrastructurilor respective, 
şi o determinare în integrarea acestora în planul de 
targeting pentru neutralizare (distrugerea unui pod, 
a unui viaduct, a unei fabrici de armament care 
produce şi bunuri esenţiale pentru populaţie etc.) 
sau pentru protejarea acestora, conform măsurilor 
de protecţie a infrastructurilor critice. 

Concluzii
Interpretarea mediului operaţional al unei 

infrastructuri critice, din perspectiva acţiunilor 
forţelor terestre, poate fi realizată şi sub „formă 
desfăşurată”, în sensul descrierii sale în secvenţe 
logice dimensionate în spaţiu şi în timp. În 
această interpretare, este determinată totalitatea 
consecinţelor generate de efectele acţiunilor 
militare asupra mediului de confruntare, pe baza 
scenariilor specifice de protecţie a infrastructurilor 
critice. 

Prin secvenţă logică, dimensionată în timp şi în 
spaţiu, se înţelege ceea ce defineşte comportamentul 
unei infrastructuri, atunci când asupra sa acţionează 
factori distructivi, cum ar fi cei de factură militară. 

Sub aspectul influenţei operaţiilor forţelor 
terestre din partea funcţionalităţii infrastructurilor 
critice, acest lucru poate fi interpretat ca suma tuturor 
acţiunilor sau a inacţiunilor unei infrastructuri, 
caracterizată prin stări de fapt specifice. Starea de 
fapt specifică a unei infrastructuri se poate defini 
prin cuantificarea valorilor parametrilor descriptivi 
ai infrastructurii respective. 

În realizarea acestui articol, am formulat o 
serie de opinii cu privire la modalitatea de influenţă 
reciprocă, de identificare a dependenţelor dintre 
acţiunile forţelor terestre şi măsurile de protecţie a 
infrastructurilor critice. 

Concluziile formulate arată faptul că 
infrastructurile critice, prin natura lor şi prin gradul 

de răspândire teritorială, au o influenţă importantă 
asupra desfăşurării operaţiilor militare. Acestea 
din urmă, la rândul lor, pot afecta grav asigurarea 
serviciilor esenţiale către populaţie, prin distrugerea 
sau prin scoaterea temporară din funcţiune, în urma 
acţiunilor militare.  

Având în vedere cele menționate, propun o 
revizuire a metodelor şi a algoritmilor privind 
realizarea pregătirii informative a câmpului de 
luptă pentru planificarea operaţiilor, în sensul 
integrării existenţei şi stării infrastructurilor din 
zona de operaţii, reclasificării acestora în simple, 
speciale şi critice. 

O altă propunere ar putea fi identificarea 
celor mai bune practici în materie de protecţie a 
infrastructurilor critice, printr-o abordare sistemică 
a acţiunilor tuturor actorilor militari şi nonmilitari 
din zona de operaţii, şi o redefinire a mediului de 
securitate, extern şi intern. Pe baza identificării 
şi a explicitării interacţiunilor dintre actori, pot fi 
formulate noi strategii de determinare a scenariilor 
de ameninţare la adresa unei naţiuni sau de alianţă.

NOTE:
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